
Θέμα 2ο 

 

2.1. Πωσ μπορείτε να αυξιςετε τθ διαλυτότθτα ςε κακζνα από τα παρακάτω 

υδατικά διαλφματα, που βρίςκονται ςτουσ 25 0C, με μεταβολι τθσ κερμοκραςίασ; 

α) Διάλυμα ηάχαρθσ. 

β) Διάλυμα διοξειδίου του άνκρακα, CO2(g). 

Να αιτιολογιςετε τισ απαντιςεισ ςασ ςε όλεσ τισ περιπτϊςεισ. 

(μονάδες 12) 

 

2.2. 

Α) Να ςυμπλθρϊςετε τα προϊόντα και τουσ ςυντελεςτζσ ςτισ χθμικζσ εξιςϊςεισ των 

χθμικϊν αντιδράςεων που πραγματοποιοφνται όλεσ: 

α) KOH(aq) + HI (aq)  → 

β) Al(s) + Fe(NO3)2(aq)  →  

γ) BaCl2(aq) + H2SO4(aq)  → 

(μονάδες 9) 

Β) Να γράψετε τουσ υπολογιςμοφσ ςασ για τον προςδιοριςμό του αρικμοφ 

οξείδωςθσ του αηϊτου ςτο ιόν ΝΟ2
-. 

(μονάδες 4) 



Ενδεικτικζς απαντήσεις  

 

2.1.  

α) Η διαλυτότθτα των ςτερεών ςτο νερό, γενικά, αυξάνεται με τθν αφξθςθ τθσ 

κερμοκραςίασ. Επομζνωσ θ διαλυτότθτα ςτο νερό τθσ ηάχαρθσ, θ οποία είναι 

ςτερει ουςία, αυξάνεται με τθν αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ.  

β) Στο υδατικό διάλυμα του διοξειδίου του άνκρακα CO2(g), το οποίο είναι 

αζριο, θ διαλυτότθτα μειώνεται με τθν αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ. Για να αυξθκεί θ 

διαλυτότθτα του CO2 ςτο νερό πρζπει να γίνει μείωςθ τθσ κερμοκραςίασ ςτο 

διάλυμα. 

 

2.2. 

Α) Οι χθμικζσ εξιςώςεισ ςυμπλθρώνονται ωσ εξισ: 

α) KOH(aq) + HI(aq)  →  KI(aq) + Η2Ο(l) 

β) 2Al(s) + 3Fe(NO3)2(aq)  →  2Al(NO3)3(aq) + 3Fe(s) 

γ) BaCl2(aq) + H2SO4(aq)  →  BaSO4↓ + 2HCl(aq) 

Β) Με βάςθ τουσ κανόνεσ υπολογιςμοφ του αρικμοφ οξείδωςθσ, τον Α.Ο. του 

οξυγόνου -2 και x τον Α.Ο. του αηώτου (Ν), είναι για το ανιόν ΝΟ2
-:  

x + 2∙(-2) = -1 => x = 3  

Ο αρικμόσ οξείδωςθσ του αηώτου ςτο ανιόν ΝΟ2
- είναι +3. 



 

Θέμα 2ο 

 

2.1.  

A) Να υπολογίςετε τον αριθμό οξείδωςησ του θείου (S) ςτισ παρακάτω ενϊςεισ: 

H2SO4, H2S. 

(μονάδες 6) 

Β) Εξηγείςτε τι θα ςυμβεί, ςε ςχζςη με τη διαλυτότητα (θα αυξηθεί, θα μειωθεί ή θα 

μείνει ςταθερή), αν ςε ζνα κορεςμζνο υδατικό διάλυμα ςτο οποίο η μόνη 

διαλυμζνη ουςία είναι αζριο διοξείδιο του άνθρακα, θερμοκραςίασ 25 0C, 

πραγματοποιήςουμε τισ εξήσ μεταβολζσ:  

α) Ελαττϊςουμε τη θερμοκραςία. 

β) Μειϊςουμε την πίεςη. 

(μονάδες 6) 

 

2.2. 

Α) Να γράψετε τον χημικό τφπο καθεμιάσ από τισ παρακάτω ενϊςεισ: 

χλωριοφχο αςβζςτιο, νιτρικό οξφ, ανθρακικό μαγνήςιο, υδροξείδιο του καλίου.  

(μονάδες 8) 

Β) Να γράψετε την ονομαςία καθεμιάσ από τισ παρακάτω ενϊςεισ:  

NaOH, FeCl3, Na2S, HCl, CO2. 

(μονάδες 5) 

 



 

Ενδεικτικζς απαντήσεις  

 

2.1. Α) Με βάςη τουσ κανόνεσ υπολογιςμοφ του αριθμοφ οξείδωςησ (Α.Ο.), με τον 

Α.Ο. του υδρογόνου +1, του οξυγόνου -2 και x τον Α.Ο. του S, είναι: 

H2SO4: 2∙(+1) + x + 4∙(-2)=0 => x=6. 

Ο αριθμόσ οξείδωςησ του θείου (S) ςτο H2SO4 είναι +6. 

H2S: 2∙(+1) + x =0 => x= -2. 

Ο αριθμόσ οξείδωςησ του θείου (S) ςτο H2S είναι –2. 

Β)  

α) Εάν ελαττώςουμε τη θερμοκραςία, ςε ζνα κορεςμζνο υδατικό διάλυμα 

θερμοκραςίασ 25 0C ςτο οποίο η μόνη διαλυμζνη ουςία είναι αζριο διοξείδιο του 

άνθρακα, τότε η διαλυτότητα του αερίου θα αυξηθεί, επειδή η διαλυτότητα των 

αερίων ςτο νερό μειώνεται με την αφξηςη τησ θερμοκραςίασ άρα θα αυξάνεται με 

τη μείωςή τησ. 

β) Στην περίπτωςη τησ μείωςησ τησ πίεςησ η διαλυτότητα του αερίου 

διοξειδίου του άνθρακα, θα μειωθεί, επειδή η διαλυτότητα των αερίων ςτο νερό 

αυξάνεται με την αφξηςη τησ πίεςησ άρα θα μειώνεται με τη μείωςη τησ πίεςησ. 

 

2.2. 

Α) Οι χημικοί τφποι των ενώςεων είναι: 

χλωριοφχο αςβζςτιο: CaCl2 

νιτρικό οξφ: HNO3 

ανθρακικό μαγνήςιο: ΜgCO3 

υδροξείδιο του καλίου: ΚΟΗ 

Β) Οι ονομαςίεσ των ενώςεων είναι: 

NaOH: υδροξείδιο του νατρίου 

FeCl3: χλωριοφχοσ ςίδηροσ ΙΙΙ 

Na2S: θειοφχο νάτριο 

HCl: υδροχλώριο 

CO2: διοξείδιο του άνθρακα 

 

 

 



Θέμα 2ο 

2.1. Να χαρακτηρίσετε ως σωστή  (Σ) ή ως λανθασμένη  (Λ) την καθεμιά από τις  

παρακάτω προτάσεις. 

α) Σε ορισμένη ποσότητα ζεστού νερού μπορεί να διαλυθεί μεγαλύτερη ποσότητα 

ζάχαρης απ' ότι σε ίδια ποσότητα κρύου νερού. 

β) Ένα σωματίδιο που περιέχει 19 πρωτόνια, 19 νετρόνια και 18 ηλεκτρόνια, είναι ένα 

αρνητικό ιόν.                                                                                             

(μονάδες 2) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας σε κάθε περίπτωση.    

(μονάδες 10) 

 

2.2 Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) Zn(ΟH)2(s) + HI(aq) → 

β) AgNO3(aq) + Cal2(aq) → 

Υ) Cl2(g) + Nal(aq) →                                                                                     

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις β και γ.      

(μονάδες 4) 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1.  

α) Σωστή. 

Με αύξηση της θερμοκρασίας αυξάνεται η διαλυτότητα των στερεών στο νερό. Άρα, 

στην ίδια ποσότητα πιο ζεστού νερού διαλύεται μεγαλύτερη ποσότητα ζάχαρης. 

β) Λανθασμένη. 

Αφού περιέχει ένα πρωτόνιο περισσότερο από τα ηλεκτρόνια πρόκειται για κατιόν με 

φορτίο +1. 

 

2.2.  

α) Zn(ΟH)2(s) + 2HI(aq) → ZnΙ2(aq) + 2H2Ο(l) 

β) 2AgNO3(aq) + Cal2(aq) →2AgΙ↓ + Ca(NO3)2(aq) 

Πρόκειται για αντίδραση διπλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί καταβυθίζεται 

ίζημα ιωδιούχου αργύρου AgΙ. 

γ) Cl2(g) + Nal(aq) →2NaCl(aq) + l2(s) 

Πρόκειται για αντίδραση απλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί το χλώριο Cl2 

είναι δραστικότερο αμέταλλο από το ιώδιο l2. 



Θέμα 2ο   

  

2.1. Ποιες από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λανθασμένες (Λ);   

    α) Ένα ποτήρι (Α) περιέχει 100 mL υδατικού διαλύματος αλατιού 10% w/w. 

Μεταφέρουμε 50 mL από το διάλυμα αυτό σε άλλο ποτήρι (Β). Η περιεκτικότητα του 

διαλύματος αλατιού στο ποτήρι (Β) είναι 5 % w/w.   

    β) Τα στοιχεία της 13ης  (ΙΙΙΑ) ομάδας του Περιοδικού Πίνακα έχουν τρεις στιβάδες.   

    γ) Στοιχείο με Ar = 31 και Mr = 124, έχει στο μόριό του 4 άτομα.   

(μονάδες 3)   

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις.                           

(μονάδες 9)  

  

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες.               

α) Cu(NO3)2(aq) + Na2S(aq)  →   

            β) FeCl2(aq) + K2S(aq)  → 

            γ)  Cl2(g) + H2S (aq)  → 

(μονάδες 9)   

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις β και γ.                                

 (μονάδες 4)  

  

  
  



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

α) Η πρόταση είναι λανθασμένη. 

Στο ποτήρι (Β) περιέχεται ο μισός όγκος του διαλύματος (50 mL) που είχε το ποτήρι 

(Α) και η μισή ποσότητα αλατιού. Συνεπώς η περιεκτικότητα του διαλύματος σε 

αλάτι παραμένει σταθερή και ίση με 10 % w/w. 

β) Η πρόταση είναι λανθασμένη. 

Τα στοιχεία της 13ης (ΙΙΙΑ) ομάδας του περιοδικού πίνακα έχουν τρία ηλεκτρόνια στην 

εξωτερική τους στιβάδα και όχι τρεις ηλεκτρονιακές στιβάδες. 

γ) Η πρόταση είναι σωστή. 

H σχετική μοριακή μάζα (Mr) στοιχείου ισούται με το γινόμενο της σχετικής ατομικής 

μάζας (Ar) επί την ατομικότητα του στοιχείου. Δηλαδή Mr = x∙Ar  (όπου x είναι η 

ατομικότητα στοιχείου). 

Mr = x∙Ar   

x =
𝑀r

𝐴r
=

124

31
= 4 

  
 2.2. 

α) Cu(NO3)2(aq) + Na2S(aq)  →  CuS↓ + 2NaNO3(aq)  

            β) FeCl2(aq) + K2S(aq)  →  FeS↓ + 2KCl(aq)  

• Η αντίδραση (διπλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται διότι ο FeS που 

παράγεται είναι δυσδιάλυτη ουσία στο νερό οπότε, καταβυθίζεται ως 

ίζημα. 

            γ)  Cl2(g) + H2S (aq)  →  2HCl(g) + S(s) 

• Η αντίδραση (απλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται διότι το Cl2 βρίσκεται 

πιο αριστερά από το S στη σειρά δραστικότητα των αμετάλλων. Συνεπώς το Cl2 

είναι δραστικότερο αμέταλλο από το S.   



Θέμα 2ο   

  

2.1. Να χαρακτηρίσετε τις επόμενες προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ);   

(μονάδες 3)   

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις.                          

 (μονάδες 9)  

  

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες.               

α) Cl2(g) + CaI2(aq)  →    

             β) Na2CO3(aq) + Ca(OH)2(aq)  →  

            γ)  Fe(NO3)2(aq) + H2S(aq)  →  

(μονάδες 9)   

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και γ.                                 

(μονάδες 4)  

  

  

        

      β) Ένα μίγμα είναι πάντοτε ετερογενές.   

      γ) Το 19Κ+ έχει τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων με το 17Cl—. 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 

2.1. 

(ισοηλεκτρονιακά ιόντα). 

 
2.2. 

α) Cl2(g) + CaI2(aq)  →  CaCl2(aq) + I2(s)   

• Η αντίδραση (απλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται διότι το Cl2 βρίσκεται 
πιο αριστερά από το Ι2 στη σειρά δραστικότητας των αμετάλλων. Συνεπώς το 

Cl2 είναι δραστικότερο αμέταλλο από το Ι2.  
             β) Na2CO3(aq) + Ca(OH)2(aq)  →  2NaOH(aq) + CaCO3↓ 

            γ)  Fe(NO3)2(aq) + H2S(aq)  →  FeS↓ + 2HNO3(aq) 

• Η αντίδραση (διπλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται καθώς ο FeS που 
παράγεται είναι δυσδιάλυτη ουσία στο νερό οπότε, καταβυθίζεται ως 

ίζημα. 

β) Η πρόταση είναι λανθασμένη. 

Ένα μίγμα μπορεί να είναι είτε ομογενές είτε ετερογενές.  

γ) Η πρόταση είναι σωστή. 

Στο ιόν 19Κ+ και στο ιόν 17Cl— περιέχονται 18 ηλεκτρόνια 



Θέμα 2
ο

 

2.1. Ποιες από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λανθασμένες (Λ); 

α) Σε ορισμένη ποσότητα ζεστού νερού διαλύεται μεγαλύτερη ποσότητα ζάχαρης 

απ’ ότι σε ίδια ποσότητα κρύου νερού. 

β) Ένα σωματίδιο που περιέχει 19 πρωτόνια, 19 νετρόνια και 18 ηλεκτρόνια, 

είναι ένα αρνητικό ιόν. 

 (μονάδες 2)  

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε κάθε περίπτωση.                          

 (μονάδες 10) 

 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) Ca(OH)2(s) + HCl(aq)  → 

β) AgNO3(aq) + KBr(aq)  → 

γ) Cl2(g) + NaI(aq)  → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις β και γ.                         

   (μονάδες 4) 

 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

2.1. 

α) Σωστό. 

Συνήθως η διαλυτότητα των στερεών στο νερό (όπως η ζάχαρη) αυξάνεται με αύξηση 

της θερμοκρασίας. 

β) Λάθος. 

Το σωματίδιο έχει 19 πρωτόνια που είναι θετικά φορτισμένα και 18 ηλεκτρόνια που είναι 

αρνητικά φορτισμένα. Τα νετρόνια είναι ουδέτερα. Άρα, το σωματίδιο θα έχει θετικό 

φορτίο (+1). 

 

2.2. 

α) Ca(OH)2(s) + 2HCl(aq)  → CaCl2(aq) + 2Η2Ο(l) 

β) AgNO3(aq) + KBr(aq)  → AgBr↓ + KNO3(aq)   

γ) Cl2(g) + 2NaI(aq)  → Ι2(s)  + 2NaCl(aq)   

Η αντίδραση β είναι διπλής αντικατάστασης και γίνεται επειδή παράγεται ίζημα AgBr. 

Η αντίδραση γ είναι απλής αντικατάσταση και πραγματοποιείται επειδή το χλώριο είναι  

πιο δραστικό από το ιώδιο, σύμφωνα με τη σειρά δραστικότητας των αμετάλλων. 

 



Θέµα 2
ο

 

2.1. 

Α) ∆ίνονται δύο ζεύγη στοιχείων: 

α) 11Na και 18Ar 

β) 11Νa και 3Li 

Σε ποιο ζεύγος τα στοιχεία ανήκουν στην ίδια περίοδο;                                   

(µονάδα 1)  

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.                                                                 

(µονάδες 6) 

Β) Να συμπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις επόμενες χημικές 

εξισώσεις των αντιδράσεων που πραγματοποιούνται όλες: 

α) F2(g)  +  KI(aq)  → 

β) Mg(OH)2(s)  +  HCl(aq)  →                                                                            

(µονάδες 6) 

 

2.2. 

Α) ∆ιαθέτουµε σε ανοιχτό δοχείο κορεσμένο διάλυμα διοξειδίου του άνθρακα, 

CO2(g), σε θερμοκρασίας 2 0C. Το διάλυμα αυτό το θερμαίνουμε στους 13 0C. Να 

γράψετε αν το διάλυμα στους 13 0C θα είναι κορεσμένο ή ακόρεστο. Να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας.                                                                                                  

(µονάδες 6) 

 

Β) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή ως λανθασμένες (Λ): 

α) Το ιόν του μαγνησίου (12Mg
2+

) προκύπτει όταν άτομο του Mg προσλάβει 2 

ηλεκτρόνια. 

(µονάδα 1) 

β) Ο αριθμός οξείδωσης του χλωρίου (Cl) στο ιόν ClO4
- είναι +7.    

(μονάδα 1)              

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας  για κάθε πρόταση.   

(μονάδες 4) 



Ενδεικτική λύση 

2.1  

A) Για τα δύο ζεύγη στοιχείων έχουμε αντίστοιχα: 

α) 11Νa K(2) L(8) M(1)  

        18Ar K(2) L(8) M(8)   

β) 11Νa K(2) L(8) M(1)  

          3Li K(2) L(1)  

Στο (α) ζεύγος τα στοιχεία ανήκουν στην ίδια - (3η) περίοδο.  

Το 11Na και το 18Αr  έχουν εξωτερική στοιβάδα την Μ (n=3) άρα βρίσκονται στην 3η 

περίοδο του Π.Π, σε αντίθεση με το 3Li που έχει εξωτερική στιβάδα την L (n=2) και 

βρίσκεται στην 2η περίοδο του Π.Π.  

Β)  

α) F2(g) + 2KI(aq)  →  I2(s) + 2KF(aq)  

β) Mg(OH)2(s) + 2HCl(aq)  →  MgCl2(aq) + 2H2O(l)  

 

2.2 

A) Το διάλυμα είναι κορεσμένο στους 2οC. Όμως η διαλυτότητα των αερίων στο 

νερό μειώνεται με την αύξηση της θερμοκρασίας (2οC→13oC), άρα θα μειωθεί η 

ποσότητα του CO2 που μπορεί να διαλυθεί στο συγκεκριμένο διάλυμα. Το CO2 που 

δε μπορεί να διαλυθεί στους 13oC, θα ‘’εξέρχεται’’ σταδιακά από το διάλυμα. Στο 

διάλυμα θα μείνει διαλυμένη η μέγιστη ποσότητα CO2 , που μπορεί να διαλυθεί 

στους 13 oC, επομένως το διάλυμα θα είναι κορεσμένο.  

Β)  

α) Λάθος.  

Το ιόν 12Mg+2 προκύπτει όταν το άτομο του Mg αποβάλει δύο ηλεκτρόνια  

β) Σωστό. 

Έστω x ο αριθμός οξείδωσης (A.O) του Cl στο  ClO4
-. Γνωρίζουμε ότι ο Α.Ο του 

Ο = -2 και το αλγεβρικό άθροισμα των αριθμών οξείδωσης των ατόμων σε ένα 

πολυατομικό ιόν ισούται με το φορτίο του ιόντος.  Άρα:  

x+4(-2)=-1=> 

x-8=-1=> 

x=+7 
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Θέμα 2
ο

 

2.1. 

Α) ∆ίνεται ο παρακάτω πίνακας: 

 

 Br - CO3
2- OH - 

Ca2+ (1) (2) (3) 

 

Να γράψετε στην κόλλα σας τον αριθμό και δίπλα το χημικό τύπο και το όνομα 

κάθε χημικής ένωσης που μπορεί να σχηματιστεί συνδυάζοντας τα δεδομένα του 

πίνακα. 

(μονάδες 6) 

Β) Το ∆ιάγραµµα 1 παρουσιάζει τη μεταβολή της διαλυτότητας δύο ουσιών Α και Β 

στο νερό σε συνάρτηση µε τη θερμοκρασία, εκ των οποίων η µία είναι στερεή και η 

άλλη αέρια. Να γράψετε ποια καμπύλη αναπαριστά τη μεταβολή της διαλυτότητας 

του αερίου και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(µονάδες 6) 

 

 

 

                                                                                                        Β 

 

 

 

                                                                                    Α 

 

                                                                                                        Θερμοκρασία 0C 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 1 

 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των 

παρακάτω αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) Mg(s) + Cu(NO3)2(aq)  → 

β) NaOH(aq) + HCl(aq)  → 

γ) HCl(aq) + NH3(aq)  →                                                                                    

 (µονάδες 9)  

Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι παραπάνω αντιδράσεις α και β. 

(µονάδες 4) 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

2.1  

A)  

(1) CaBr2 βρωμιούχο ασβέστιο  

(2) CaCO3 ανθρακικό ασβέστιο  

(3) Ca(OH)2 υδροξείδιο του ασβεστίου 

Β) Η διαλυτότητα των στερεών στο νερό αυξάνει με την αύξηση της θερμοκρασίας, 

ενώ η διαλυτότητα των αερίων στο νερό μειώνεται με την αύξηση της 

θερμοκρασίας. Άρα σύμφωνα με τη γραφική παράσταση που δίνεται η ουσία Α 

είναι αέριο και η ουσία Β είναι στερεό.  

 

2.2. 

α) Mg(s) + Cu(NO3)2(aq)  →  Cu(s) + Mg(NO3)2(aq)   

β) NaOH(aq) + HCl(aq)  → NaCl(aq)  + H2O(l)  

γ) ΗCl(aq) + NH3(aq)  → NH4Cl(aq)  

H αντίδραση α είναι απλής αντικατάστασης και γίνεται επειδή το Mg είναι πιο 

δραστικό από τον Cu σύμφωνα με τη σειρά δραστικότητας των μετάλλων. 

 H αντίδραση β είναι εξουδετέρωση και γίνεται επειδή το NaOH είναι βάση και το 

HCl είναι οξύ: Τα υδρογονοκατιόντα (Η+) που προέρχονται από το οξύ (HCl) 

ενώνονται με τα ανιόντα υδροξειδίου (ΟΗ-) που προέρχονται από την βάση (ΝaOH) 

και παράγεται νερό (Η2Ο),(που είναι ελάχιστα ιοντιζόμενη ένωση). 

 



 

Θέμα 2o 

 

2.1. 

Α) Δίνονται δύο ζεύγη στοιχείων: 

α) 18Ar και 13Al , 

β) 18Ar και 2He 

Σε ποιο ζεύγος τα στοιχεία έχουν παρόμοιες (ανάλογες) χημικές ιδιότητες;  

(μονάδες 1) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.      

(μονάδες 5) 

Β) Στο παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζεται πώς μεταβάλλεται η διαλυτότητα μιας 

ουσίας Χ στο νερό σε σχέση με τη θερμοκρασία. Να χαρακτηρίσετε την επόμενη 

πρόταση ως σωστή ή λανθασμένη αιτιολογώντας την απάντησή σας: 

«Ένα διάλυμα που έχει παρασκευαστεί διαλύοντας 15 g της ουσίας Χ σε 100 g 

νερού και βρίσκεται σε θερμοκρασία 30 οC είναι ακόρεστο.» 

(μονάδες 1+5) 

 
 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των 

παρακάτω αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) NaOH(aq) + HCl(aq) → 

β) Zn(s) + HCl(aq) → 

γ) ΗΝΟ3(aq) + Na2CO3(aq) → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι παραπάνω αντιδράσεις β και γ. 

(μονάδες 4)

 



 

Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα2o 

 
2.1. 
Α) 

α) Τα στοιχεία του ζεύγους β έχουν παρόμοιες (ανάλογες) χημικές ιδιότητες. 
β) Αιτιολόγηση: 

Η ηλεκτρονιακή δομή των παραπάνω ατόμων είναι: 
18Ar(2,8,8)  

13Al(2,8,3) 

2He(2) 
Από τα παραπάνω στοιχεία το 18Ar και το 2He βρίσκονται στην ίδια ομάδα του 
περιοδικού πίνακα διότι έχουν συμπληρωμένη την εξωτερική στιβάδα με 8 και 2 
ηλεκτρόνια αντίστοιχα, άρα έχουν δομή ευγενούς αερίου. Τα στοιχεία που ανήκουν στην 
ίδια ομάδα έχουν παρόμοιες ιδιότητες.  
Β) Λάθος 
Από το διάγραμμα προκύπτει πως σε θερμοκρασία 30οC μπορούν να διαλυθούν 15 g 
ουσίας Χ σε 100 g νερού. Το διάλυμα που παράγεται είναι κορεσμένο.  
 
2.2.  

α) NaOH(aq)+HCl(aq)→ ΝaCl(aq)+ H2O(l) 
β) Zn(s)+2 HCl(aq)→ZnCl2(aq) + H2(g) 
γ) 2ΗΝΟ3(aq)+Na2CO3(aq)→ 2NaNO3(aq) +   CO2↑ + H2O(l) 

Η αντίδραση β πραγματοποιείται γιατί ο ψευδάργυρος είναι δραστικότερος από το 
υδρογόνο στη σειρά δραστικότητας. 
Η αντίδραση γ πραγματοποιείται γιατί παράγεται αέριο CO2.  
 



 

Θέμα 2ο  
 
2.1. 
Α) ∆ίνονται δύο ζεύγη στοιχείων όπου σε κάθε στοιχείο δίνεται ο ατοµικός του 
αριθµός: 

α) 9F και 17Cl 
β) 9F  και  4Be 

Σε ποιο ζεύγος τα στοιχεία ανήκουν στην ίδια περίοδο;                                  (µονάδες 1) 
Να αιτιολογήσετε πλήρως την απάντησή σας                                                    (µονάδες 6) 
Β) Να συµπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις χηµικές εξισώσεις των 
χηµικών αντιδράσεων που πραγµατοποιούνται όλες: 
α)  Cl2(g) + FeI2(aq) → 
β)  Ca(OH)2(aq) + HCl(aq) →                                                                                 (µονάδες 6) 
 
2.2. 
Α)  ∆ίνεται ο παρακάτω πίνακας: 

 Cl- SO42- NO3- 

Cu2+ (1) (2) (3) 

Να γράψετε στην κόλλα σας τον αριθµό και δίπλα το χηµικό τύπο και το όνοµα κάθε 
χηµικής ένωσης που µπορεί να σχηµατίσετε, συνδυάζοντας τα δεδοµένα του πίνακα. 

                                                                                                        (µονάδες 6) 
Β) Στο παρακάτω διάγραµµα παρουσιάζεται η µεταβολή της διαλυτότητας µιας 
ουσίας  Χ, στο νερό, σε σχέση µε τη θερµοκρασία. Να χαρακτηρίσετε την επόµενη 
πρόταση ως σωστή ή λανθασµένη αιτιολογώντας την απάντησή σας: 
«ένα διάλυµα που έχει παρασκευαστεί µε διάλυση 15 g της ουσίας Χ σε 100 g νερού 
και βρίσκεται σε θερµοκρασία 40 οC είναι κορεσµένο.» 

 (µονάδες 1+5) 

 



 

Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα2o 

 

2.1. 
Α) α) Τα στοιχεία του ζεύγους β ανήκουν στην ίδια περίοδο. 

β) Αιτιολόγηση: 
Η ηλεκτρονιακή δομή των ατόμων είναι: 

9F(2,7)  

17Cl(2,8,7) 

4Be(2,2) 
Από τα παραπάνω στοιχεία το 9F και το 4Be βρίσκονται στην ίδια περίοδο του 
περιοδικού πίνακα. 
Αιτιολόγηση: Το 9F και το 4Be διαθέτουν 2 στιβάδες. Τα στοιχεία με τον ίδιο αριθμό 
στιβάδων ανήκουν στην ίδια περίοδο του περιοδικού πίνακα.  
Β)  

α) Cl2(g) + FeI2(aq) → FeCl2(aq) + I2(g)   
β) Ca(OH)2(aq) + 2HCl(aq) → CaCl2(aq) + 2H2O (l) 

 
2.2 
Α) 
(1) CuCl2: χλωριούχος χαλκός ΙΙ  
(2) CuSO4: θειικός χαλκός ΙΙ 
(3) Cu(NO3)2: νιτρικός χαλκός ΙΙ 
Β) Λάθος 
Από το διάγραμμα προκύπτει πως σε θερμοκρασία 40 οC μπορούν να διαλυθούν 20g 
ουσίας Χ σε 100 g νερού. Αφού το διάλυμα περιέχει 15 g ουσίας Χ σε 100 g νερού το 
διάλυμα που παράγεται είναι ακόρεστο. 

 



Θέμα 2ο 

2.1. 

Α) ∆ίνεται για το µαγνήσιο MgZ
24 . Να µεταφέρετε στην κόλλα σας συµπληρωµένο 

τον παρακάτω πίνακα που αναφέρεται στο άτοµο του µαγνησίου: 

 

 

 

 

 

                                                                                                          (µονάδες 4) 

Β) Στο παρακάτω διάγραµµα παρουσιάζεται πώς μεταβάλλεται σε σχέση µε τη 

θερμοκρασία, η διαλυτότητα σε κάποιο διαλύτη δύο ουσιών: ενός αερίου και ενός 

στερεού. 

i) Να γράψετε πόση είναι η διαλυτότητα της κάθε ουσίας στους 20 οC. 

ii) Να γράψετε πόσο θα µεταβληθεί η διαλυτότητα του στερεού αν θερμανθεί 

από τους 20 οC στους 60 οC. 

(µονάδες 4+5) 

 

2.2. 

A) Να συµπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις χηµικές εξισώσεις 

των χηµικών αντιδράσεων που πραγµατοποιούνται όλες: 

α)  K2CO3(aq) + Ca(NO3)2(aq) → 

β)  KOH(aq) + H2SO4(aq) →                                                                        (µονάδες 6) 

Β) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασµένες (Λ) και 

να αιτιολογήσετε την απάντησή σας σε κάθε περίπτωση. 

α) «Για τις ενέργειες ΕL και ΕN των στιβάδων L και N αντίστοιχα, ισχύει ότι ΕL<ΕN» 

                                                                                                       (µονάδες 3) 

β) «Σε 2 mol NH3 περιέχεται διπλάσιος αριθµός µορίων µε αυτόν που 

περιέχεται σε 2 mol NO.» 
    (µονάδες 3) 

 ΣΤΙΒΑ∆ΕΣ 

 Ζ νετρόνια ηλεκτρόνια K L M 

Mg  12  2   

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 
 
2.1. 
Α) 
 
 
 
 
Β )  
i ) Η διαλυτότητα της ουσίας Α στους 20 οC είναι 4 g ουσίας σε 100 g διαλύτη. Η 
διαλυτότητα της ουσίας Β στους 20 οC είναι 2,5 g ουσίας σε 100 g διαλύτη. 
ii) Επειδή η διαλυτότητα των αερίων μειώνεται με την αύξηση της θερμοκρασίας 
εξάγεται το συμπέρασμα ότι η ουσία Α είναι το αέριο. Η ουσία Β είναι το στερεό 
αφού η διαλυτότητα των στερεών αυξάνεται με την αύξηση της θερμοκρασίας. Από 
το διάγραμμα της ουσίας Β φαίνεται ότι η διαλυτότητα της ουσίας Β στους 20 οC 
είναι 2,5 g ουσίας σε 100 g διαλύτη, ενώ η διαλυτότητα της ουσίας Β στους 60 οC 
είναι 3,5 g ουσίας σε 100 g διαλύτη. Άρα η διαλυτότητα μεταβάλλεται κατά 1 g ανά 
100 g διαλύτη. 
 
2.2 
Α) 

α)  K2CO3(aq) + Ca(NO3)2(aq) → CaCO3 ↓ + 2KNO3(aq) 
β) 2KOH(aq) + H2SO4(aq) → K2SO4(aq) + 2H2O(l) 

B)  
α) Σωστή 
Όσο απομακρυνόμαστε από τον πυρήνα, τόσο αυξάνεται η ενεργειακή 

στάθμη της στιβάδας. Η στιβάδα Ν βρίσκεται πιο μακριά από τον πυρήνα από τη 
στιβάδα L. Άρα, ΕL< ΕΝ 

β) Λάθος.  
Σε 2 mol NH3 περιέχεται ο ίδιος αριθμός μορίων με αυτόν που περιέχεται σε 2 

mol NO και είναι ίσος με 2ΝΑ μόρια. 

 ΣΤΙΒΑ∆ΕΣ 
 Ζ νετρόνια ηλεκτρόνια K L M 

Mg 12 12 12 2 8 2 



 

Θέμα 2ο  

 

2.1. Ο παρακάτω πίνακας δίνει µερικές πληροφορίες για τα άτοµα τριών στοιχείων. 

α) Να συµπληρώσετε τα κενά του πίνακα, αφού τον µεταφέρετε στην κόλλα 

σας. 

(µονάδες 10) 

β) Να εξηγήσετε αν ανάµεσα στα τρία αυτά στοιχεία υπάρχει κάποιο αλογόνο. 

(µονάδες 3) 

 

2.2. 

Α) Στο παρακάτω διάγραµµα παρουσιάζεται πώς µεταβάλλεται η διαλυτότητα µιας 

ουσίας Χ, στο νερό σε σχέση µε τη θερµοκρασία. Να χαρακτηρίσετε την επόµενη 

πρόταση ως σωστή ή λανθασµένη αιτιολογώντας την απάντησή σας: 

«ένα διάλυµα που έχει παρασκευαστεί µε ανάµιξη 20 g της ουσίας Χ µε 100 g νερό 

και βρίσκεται σε θερµοκρασία 20 οC είναι ακόρεστο.» 

 (µονάδες 1+5) 

 
Β) Να συµπληρώσετε τις χηµικές εξισώσεις των παρακάτω αντιδράσεων που γίνονται 

όλες: 

α) AgNO3(aq) + CaCl2 (aq) → 

β) Al(s) + HBr(aq) →  

                                                                                                          (µονάδες 6) 

στοιχείο 
ατοµικός 

αριθµός 

στιβάδες 
Περίοδος Π.Π Οµάδα Π.Π 

Κ L M 

X  2   3η 1η (ΙΑ) 

Ψ 17 2   3η  

Ω 10      



 

Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 
 
2.1. 

α) 
στοιχείο ατοµικός 

αριθµός 
στιβάδες Περίοδος Π.Π ΟµάδαΠ.Π 

Κ L M 
X 11 2 8 1 3η 1η(IA) 
Ψ 17 2 8 7 3η 17η(VIIA) 
Ω 10 2 8 - 2η 18η(VΙIIA) 
β) Τα αλογόνα ανήκουν στην 17η (VIIA) ομάδα του περιοδικού πίνακα και 

έχουν 7 ηλεκτρόνια στην εξωτερική τους στιβάδα. Από τον πίνακα φαίνεται ότι το 
στοιχείο Ψ είναι ένα αλογόνο.  
 
2.2 
Α) Λάθος 
Από το διάγραμμα φαίνεται πως σε θερμοκρασία 20 οC μπορούν να διαλυθούν 10g 
ουσίας Χ σε 100 g νερού. Αν αναμείξουμε 20 gουσίας Χ με 100 g νερό στους 20 οC 
δεν θα μπορεί να διαλυθεί όλη η ποσότητα της ουσίας. Άρα το διάλυμα που 
προκύπτει είναι κορεσμένο.  
Β) 

α) 2AgNO3(aq) + CaCl2(aq) → Ca(NΟ3)2(aq) + 2AgCl ↓ 

β)2Al(s) + 6 HBr(aq) → 2AlBr3(aq) + 3H2(g) 
 



Θέµα 2o 

 
2.1 ∆ίνονται:  υδρογόνο, 1H, άζωτο, 7N 

α) Να γράψετε την κατανοµή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το άτοµο του 
αζώτου. 

(µονάδες 2) 
β) Να αναφέρετε το είδος των δεσµών (ιοντικός ή οµοιοπολικός) µεταξύ 

ατόµων υδρογόνου και αζώτου στη χηµική ένωση ΝΗ3. 
(µονάδα 1) 

γ) Να περιγράψετε τον τρόπο σχηµατισµού των δεσµών και να γράψετε τον 
ηλεκτρονιακό τύπο αυτής της χηµικής ένωσης. 

(µονάδες 9) 
 
2.2. 
Α) Στο δ ιάγραµµα  παρουσιάζεται η µεταβολή της διαλυτότητας των ουσιών Α 
και Β σε κάποιο διαλύτη, σε συνάρτηση µε τη θερµοκρασία. 
Σε δύο ποτήρια που περιέχουν το κάθε ένα 100 g διαλύτη στους 20 οC, 
προσθέτουµε ξεχωριστά 4 g ουσίας Α στο ένα και 4 g ουσίας Β στο άλλο. 

α) Να χαρακτηρίσετε τα αντίστοιχα διαλύµατα που προκύπτουν αν θα είναι 
κορεσµένα ή ακόρεστα.      

                                                                                                                                (µονάδες 2) 
β) Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.    

                                                                          (µονάδες 7) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                   

                                                                                 Θερμοκρασία (οC) 
Β) Να γράψετε τους υπολογισµούς σας για τον προσδιορισµό του αριθµού 
οξείδωσης του άνθρακα, C, στις χηµικές ενώσεις: 

i) H2CO3                 ii) CH4 
(µονάδες 4)
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Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

Θέµα 2o 

 
2.1 

α) 7Ν (2,5)  
β) Ο δεσμός που σχηματίζεται μεταξύ Η και Ν είναι ομοιοπολικός. 
γ) Η ηλεκτρονιακή δομή του Η είναι 1Η(1). Το Η έχει 1 ηλεκτρόνιο στην εξωτερική 

στιβάδα και έχει την τάση να προσλάβει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει σταθερή δομή 
ευγενούς αερίου. Το Ν έχει 5 ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στιβάδα και έχει την τάση 
να αποκτήσει άλλα 3 ηλεκτρόνια για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Άρα 
δημιουργεί συνολικά τρεις ομοιοπολικούς δεσμούς με τρία Η, όπως φαίνεται στο 
παρακάτω σχήμα όπου προκύπτει και ο ηλεκτρονιακός τύπος της ΝΗ3. 

⋅Ν̈⋅ + 3H⋅→ Η:Ν̈:Η 
ׄ  Ḧ  

2.2 
Α) 

α) Το διάλυμα της ουσίας Α θα είναι ακόρεστο, ενώ το διάλυμα της ουσίας Β θα 
είναι κορεσμένο. 

β) Για την ουσία Α: Από το διάγραμμα φαίνεται ότι η διαλυτότητα της ουσίας Α 
στους 20 oC είναι 6 g ουσίας Α σε 100 g διαλύτη. Αν σε ένα ποτήρι προσθέσουμε 4 g 
ουσίας σε 100 g διαλύτη στους 20 oC θα μπορέσει να διαλυθεί όλη η ουσία Α, δηλαδή το 
διάλυμα που προκύπτει θα περιέχει μικρότερη ποσότητα διαλυμένης ουσίας από τη 
μέγιστη δυνατή. 
           Για την ουσία Β: Από το διάγραμμα φαίνεται ότι η διαλυτότητα της ουσίας Β στους 
20 oC είναι 4 g ουσίας Β σε 100 g διαλύτη. Αν σε ένα ποτήρι προσθέσουμε 4 g ουσίας Β 
σε 100 g διαλύτη στους 20 oC θα γίνει διάλυση όλης της ποσότητας. Το διάλυμα που 
προκύπτει θα περιέχει τη μέγιστη δυνατή ποσότητα διαλυμένης ουσίας.  
Β)  
i) H2CO3 

Έστω x ο αριθμός οξείδωσης του C.  Οι αριθμοί οξείδωσης για το Η είναι +1 και για το Ο 
είναι -2, άρα έχουμε: 2·(+1)+x+3·(-2)=0 ⇒x=+4 
ii) CH4 
Έστω ψ ο αριθμός οξείδωσης του C.  Άρα έχουμε: ψ+4·(+1)=0 ⇒ ψ=-4 
 
 



 
Θέμα 2ο  
 
2.1. 
Α) Στο παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζεται πώς μεταβάλλεται σε σχέση με τη 
θερμοκρασία, η διαλυτότητα σε κάποιο διαλύτη δύο ουσιών: ενός στερεού και ενός 
αερίου. 

i) Να γράψετε πόση είναι η διαλυτότητα της κάθε ουσίας στους 60 oC.  
ii) Να γράψετε πόσο θα μεταβληθεί η διαλυτότητα του αερίου αν ένα διάλυμά 

του ψυχθεί από τους 60 oC στους 20 oC. 
(μονάδες 4+5) 

 
B) Να γράψετε τους υπολογισμούς σας για τον προσδιορισμό του αριθμού οξείδωσης 
του άνθρακα ( C ), στο ιόν: CΟ32- 

(μονάδες 4) 
 
2.2. 
A) Να συμπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις χημικές εξισώσεις των 
χημικών αντιδράσεων που πραγματοποιούνται όλες: 

α) Ζn(s) + ΗI(aq) → 
β) MgCO3(s) + HCl(aq) →                                                                             (μονάδες 6) 

Β) Για δυο αέρια Α και Β  που βρίσκονται σε ίδιες συνθήκες θερμοκρασίας και πίεσης 
και έχουν όγκους VA και VB και αριθμό mol nA και nB αντίστοιχα, ισχύει: 

i) VA/VB = nA/nB          ii) VA/VB = nΒ/nΑ 
(μονάδα 1) 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 
(μονάδες 5) 



 
Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

Θέμα 2ο 

 

2.1 

Α) 

i ) Η διαλυτότητα της ουσίας Α στους 60 οC είναι 1g ουσίας σε 100 g διαλύτη. Η 

διαλυτότητα της ουσίας Β στους 60 οC είναι 3,5 g ουσίας σε 100 g διαλύτη. 

ii) Επειδή η διαλυτότητα των αερίων μειώνεται με την αύξηση της 

θερμοκρασίας εξάγεται το συμπέρασμα ότι η ουσία Α είναι το αέριο. Η ουσία Β είναι 

το στερεό αφού η διαλυτότητα των στερεών αυξάνεται με την αύξηση της 

θερμοκρασίας. Από το διάγραμμα της ουσίας Α φαίνεται ότι η διαλυτότητα της 

ουσίας Α στους 60 οC είναι 1g ουσίας σε 100 g διαλύτη, ενώ η διαλυτότητα της ουσίας 

Α όταν ψυχθεί το διάλυμα στους 20 οC είναι 4g ουσίας σε 100 g διαλύτη. Άρα η 

διαλυτότητα αυξάνεται κατά 3g ανά 100 g διαλύτη. 

Β) 

CO3
2- 

Έστω x ο αριθμός οξείδωσης του C. Ο αριθμός οξείδωσης για το Ο είναι -2, άρα 

έχουμε: x+3(-2)=-2 x=+4 

 

2.2 

Α) 

α) Ζn(s) + 2 ΗI(aq)  → ΖnI2(aq) + Η2(g) 

β) MgCO3(s) + 2HCl(aq) →    MgCl2(aq) + CO2↑ + H2Ο(l)  

B) Σωστή απάντηση είναι το i. 

Αιτιολόγηση: Από την καταστατική εξίσωση των ιδανικών αερίων, με δεδομένο ότι οι 

συνθήκες πίεσης και θερμοκρασίας είναι ίδιες, ισχύει: 

Για το αέριο Α: P·VA=nA·R·T 

Για το αέριο Β: P·VΒ=nΒ·R.T 

Από τη διαίρεση κατά μέλη των δύο παραπάνω σχέσεων προκύπτει: VA/VB=nA/nB .  

 



 
Θέμα 2ο 

γ) Το 19K+ έχει τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων με το 17Cl- 
(μονάδες 3) 

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις 
(μονάδες 9) 

 
2.2. 
Α)  Στο παρακάτω διάγραμμα φαίνεται πως μεταβάλλεται η διαλυτότητα σε σχέση 
με τη θερμοκρασία δύο ουσιών Α και Β, σε κάποιο διαλύτη. 

i) Να γράψετε πόση είναι η διαλυτότητα της κάθε ουσίας στους 60 oC. 
ii) Να γράψετε πόσο θα μεταβληθεί η διαλυτότητα της ουσίας Β αν ένα 

διάλυμά της ψυχθεί από τους 40 oC στους 20 oC. 
(μονάδες 4 +4) 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Θερμοκρασία (οC) 

Β) Δίνεται η παρακάτω χημική εξίσωση η οποία δεν είναι ισοσταθμισμένη: 
Ca(OH)2(aq) + ΝΗ4ΝΟ3(aq) → Ca(NO3)2(aq) + ΝΗ3(g) + Η2Ο(l) 

α) Nα  μεταφέρετε την παραπάνω χημική εξίσωση στην κόλλα σας και να 
βάλετε τους κατάλληλους συντελεστές . 

(μονάδες 2)  
β) Να ονομάσετε τις χημικές ενώσεις που συμμετέχουν στην παραπάνω 

χημική αντίδραση:  Ca(OH)2 , ΝΗ4ΝΟ3,   Ca(NO3)2. 
(μονάδες 3) 
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2.1. Ποιες από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες; 
α) Τα ισότοπα έχουν τον ίδιο αριθμό πρωτονίων και νετρονίων. 



 
 Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

Θέμα 2ο 

 

2.1 

α) Λάθος. Τα ισότοπα έχουν ίδιο αριθμό πρωτονίων, αλλά διαφορετικό αριθμό 

νετρονίων. 

το ουδέτερο ‘ατομο K. Το ανιόν Cl- έχει και αυτό 18 ηλεκτρόνια, αφού έχει 1 

ηλεκτρόνιο περισσότερο από το ουδέτερο άτομο Cl. 

 

2.2  

Α) 

i ) Η διαλυτότητα της ουσίας Α στους 60 οC είναι 6 g ουσίας σε 100 g διαλύτη. Η 

διαλυτότητα της ουσίας Β στους 60 οC είναι 7 g ουσίας σε 100 g διαλύτη. 

ii) Από το διάγραμμα της ουσίας Β φαίνεται ότι η διαλυτότητα της ουσίας Β 

στους 40 οC είναι 4 g ουσίας σε 100 g διαλύτη, ενώ η διαλυτότητα της ουσίας Β στους 

20 οC είναι 1 g ουσίας σε 100 g διαλύτη. Άρα η διαλυτότητα μειώνεται κατά   3 g 

ουσίας ανά 100 g διαλύτη. 

Β)  

α) Ca(OH)2(aq) + 2ΝΗ4ΝΟ3(aq) → Ca(NO3)2(aq) + 2ΝΗ3↑ + 2Η2Ο(l) 

β) 

Ca(OH)2 : υδροξείδιο του ασβεστίου 

ΝΗ4ΝΟ3 :  νιτρικό αμμώνιο 

Ca(NO3)2: νιτρικό ασβέστιο 

 

 

 

γ) Σωστή. Το κατιόν K+ έχει 18 ηλεκτρόνια, αφού έχει 1 ηλεκτρόνιο λιγότερο από 



Θέμα 2ο 
 
2.1. 
Α) Δίνονται δύο ζεύγη στοιχείων: 

α)  12Mg και 18Ar 
β) 12Mg και 4Be 

Σε ποιο ζεύγος τα στοιχεία ανήκουν στην ίδια περίοδο; 
(μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
(μονάδες 6) 

 
Β) Να συμπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις επόμενες χημικές 
εξισώσεις των αντιδράσεων που πραγματοποιούνται όλες: 

α) F2(g) + KBr(aq) → 
β) Ba(OH)2(s) + HCl(aq) →                                                                             (μονάδες 6) 

 
2.2.    
Α) Διαθέτουμε σε ανοιχτό δοχείο κορεσμένο διάλυμα διοξειδίου του άνθρακα, 
CO2(g), σε θερμοκρασίας 6 οC. Το διάλυμα αυτό το θερμαίνουμε στους 20 οC. 
Να γράψετε αν το διάλυμα των 20 οC θα είναι κορεσμένο ή ακόρεστο. Να 
αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(μονάδες 6) 
 
Β) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή ως λανθασμένες (Λ): 

α)  Το  ιόν  του  μαγνησίου  (20Ca
2+

)  προκύπτει  όταν  άτομο  του Ca προσλάβει  
2 ηλεκτρόνια. 

                                                                                                                   (μονάδα 1) 

β) Ο αριθμός οξείδωσης του χλωρίου (Cl) στο ιόν ClO3
- είναι +5. 

 (μονάδα 1) 
 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας για κάθε πρόταση.                               (μονάδες 4) 
 
 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 

2.1. 

Α) 

α) Τα στοιχεία του ζεύγους α ανήκουν στην ίδια περίοδο. 

β) Αιτιολόγηση: 

Η ηλεκτρονιακή δομή τους είναι: 

12Mg(2,8,2)  

18Ar(2,8,8) 

4Be(2,2) 

Από τα παραπάνω στοιχεία το 12Mg και το 18Ar βρίσκονται στην ίδια περίοδο του 

περιοδικού πίνακα. 

Αιτιολόγηση: Το 12Mg και το 18Ar έχουν τα ηλεκτρόνιά τους κατανεμημένα στις 3 

πρώτες στιβάδες. Τα στοιχεία με τον ίδιο αριθμό στιβάδων ανήκουν στην ίδια 

περίοδο του περιοδικού πίνακα.  

Β)  

α) F2(g) + 2 KBr(aq) → 2KF(aq) + Br2(aq) 

β) Ba(OH)2(s) + 2HCl(aq) → BaCl2(aq) + H2O(l) 

 

2.2 

A) Η διαλυτότητα των αερίων μειώνεται με την αύξηση της θερμοκρασίας. Άρα, 

αφού το CΟ2 είναι αέριο, η διαλυτότητά του στο νερό μειώνεται με θέρμανση στους 

20 oC. Η περιεκτικότητα του διαλύματος σε CΟ2 θα μειωθεί και επομένως δεν θα 

είναι δυνατή η διάλυση επιπλέον ποσότητας. Άρα το διάλυμα χαρακτηρίζεται 

κορεσμένο. 

Β)  

α) Λάθος 

Το άτομο του 20Ca όταν αποβάλλει 2 ηλεκτρόνια θα περιέχει 2 παραπάνω πρωτόνια 

τα οποία θα έχουν θετικό φορτίο, άρα θα μετατραπεί σε ιόν 20Ca+2.  

β) Σωστό 

Έστω x ο αριθμός οξείδωσης του Cl.  Ο αριθμός οξείδωσης για το Ο είναι -2, άρα 

έχουμε: x+3·(-2)=-1x=+5 

 

 



 
Θέμα 2ο  

  

2.1. 

Α) Δίνονται δύο ζεύγη στοιχείων: 

α) 18Ar και 13Al , 

β) 18Ar και 10Ne 

Σε ποιο ζεύγος τα στοιχεία έχουν παρόμοιες (ανάλογες) χημικές ιδιότητες;  

(μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

 (μονάδες 5) 

Β) Στο παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζεται πως μεταβάλλεται η διαλυτότητα μιας 

ουσίας Χ στο νερό σε σχέση με τη θερμοκρασία. Να χαρακτηρίσετε την επόμενη 

πρόταση ως σωστή ή λανθασμένη αιτιολογώντας την απάντησή σας: 

«ένα διάλυμα που έχει παρασκευαστεί διαλύοντας 12 g της ουσίας Χ σε 100 g 

νερού και βρίσκεται σε θερμοκρασία 30 οC είναι ακόρεστο.» 

(μονάδες 1+5) 

 
2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των 

παρακάτω αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) Ca(OH)2(aq) + HCl(aq) → 

β) Ca(s) + ZnCl2(aq) → 

γ) ΗΝΟ3(aq) + K2CO3(aq) → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι παραπάνω αντιδράσεις β και γ. 

(μονάδες 4) 

 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

Θέμα 2o 

 

2.1. 

Α) 

α) Τα στοιχεία του ζεύγους β έχουν παρόμοιες (ανάλογες) χημικές ιδιότητες. 

β) Αιτιολόγηση: 

Η ηλεκτρονιακή δομή τους είναι:  

18Ar(2,8,8)  

13Al(2,8,3) 

10Ne(2, 8) 

Από τα παραπάνω στοιχεία το 18Ar και το 10Ne βρίσκονται στην ίδια ομάδα του περιοδικού 

πίνακα διότι έχουν το ίδιο πλήθος ηλεκτρονίων (8) στην εξωτερική τους στιβάδα. Ανήκουν 

στη VIIIA (18η) ομάδα των ευγενών αερίων. Τα στοιχεία που ανήκουν στην ίδια ομάδα του 

Π.Π. έχουν παρόμοιες ιδιότητες. 

Β) Σωστή 

Από το διάγραμμα προκύπτει πως σε θερμοκρασία 30 οC μπορούν να διαλυθούν 15 g 

ουσίας Χ σε 100 g νερού. Αν αναμειχθούν 12 g ουσίας Χ σε 100 g νερού το διάλυμα που 

θα προκύψει θα είναι ακόρεστο.  

Αν διαλυθούν 12 g ουσίας Χ σε 100 g νερού το διάλυμα που θα προκύψει θα είναι 

ακόρεστο. 

 

2.2.  

Α) Ca(OH)2(aq) + 2HCl(aq) → CaCl2(aq)+ 2H2O(l) 

β) Ca(s) + ZnCl2(aq) → CaCl2(aq) + Zn(s)  

γ) 2ΗΝΟ3(aq) + Na2CO3(aq) → 2NaNO3(aq) + CO2↑ + H2O(l) 

Η αντίδραση β πραγματοποιείται γιατί το Ca είναι δραστικότερο από τον Zn και μπορεί 

να τον αντικαταστήσει σύμφωνα με τη σειρά δραστικότητας των μετάλλων. 

Η αντίδραση γ πραγματοποιείται γιατί παράγεται αέριο CO2.  

 



Θέμα 2o  

 

2.1. Nα συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις για τις παρακάτω αντιδράσεις που 

πραγματοποιούνται όλες: 

α) AgNO3(aq) + KI(aq)  → 

β) H2SO4(aq) + NaOH(aq) → 

γ)  Al(s) + HCl(aq) →                                                                                     (μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και γ.                        (μονάδες 

4) 

 

2.2. 

Α) Στο παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζεται πώς μεταβάλλεται η διαλυτότητα μιας 

ουσίας Χ,  στο νερό σε σχέση με τη θερμοκρασία. Να χαρακτηρίσετε την επόμενη 

πρόταση  ως σωστή ή λανθασμένη  αιτιολογώντας την απάντησή σας: 

«Σε 100 g νερού  και σε θερμοκρασία 30 oC μπορούν να διαλυθούν 17 g της ουσίας 

Χ.» 

  (μονάδες 1+5) 

 
Β) Να  αντιγράψετε τον ακόλουθο πίνακα στη κόλλα σας και να τον συμπληρώσετε. 

Σύμβολο στοιχείου Ηλεκτρονιακή κατανομή Ομάδα Π.Π Περίοδος  Π.Π 

Φ K (2) L(6)   

Ψ K (2) L(8) M(2)   

Ω K (2) L(8) Μ(8) Ν(1)   

(μονάδες 6) 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέµα 2o 

 

2.1.  
α) AgNO3(aq) + KI(aq) → AgI ↓+ KNO3(aq) 
β) H2SO4(aq) + 2NaOH(aq) → Na2SO4(aq) + 2H2O(l) 
γ) 2Al(s) + 6HCl(aq) → 2AlCl3(aq) + 3H2(g) 

Η αντίδραση α πραγματοποιείται γιατί παράγεται ίζημα AgI ενώ η γ γίνεται γιατί το 
αργίλιο βρίσκεται πιο αριστερά από το υδρογόνο στη σειρά δραστικότητας και είναι 
δραστικότερο. 
 
2.2 
Α) Λάθος 
Από το διάγραμμα φαίνεται πως σε θερμοκρασία 30 οC μπορούν να διαλυθούν 15 g 
ουσίας Χ σε 100 g νερού. Αν προσθέσουμε 17g της ουσίας Χ δεν θα μπορέσει να 
διαλυθεί όλη η ουσία.  
Β) 

Σύµβολο 
στοιχείου 

Ηλεκτρονιακή 
κατανοµή 

Οµάδα Π.Π. Περίοδος Π.Π. 

Φ K(2)L(6) 16η ή VIA 2η 

Ψ K(2)L(8)M(2) 2η ή IIA 3η 

Ω K (2) L(8) Μ(8) Ν(1) 1η ή IA 4η 

 



Θέμα 2o  

  

2.1. 

Α) Δίνεται για το μαγνήσιo Mg12
24  .  Να μεταφέρετε στην κόλλα σας συμπληρωμένο 

τον παρακάτω πίνακα που αναφέρεται στο άτομο του μαγνησίου: 

 ΣΤΙΒΑΔΕΣ 

 Ζ νετρόνια ηλεκτρόνια K L M 

Mg 12   2   

(μονάδες 4) 

Β) Στο παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζεται πώς μεταβάλλεται σε σχέση με τη 

θερμοκρασία, η διαλυτότητα σε κάποιο διαλύτη δύο ουσιών: ενός αερίου και ενός 

στερεού. 

i) Να γράψετε πόση είναι η διαλυτότητα της κάθε ουσίας στους 60 oC. 

ii) Να γράψετε πόσο θα μεταβληθεί η διαλυτότητα του στερεού αν ψυχθεί από τους 

60 oC στους 10 oC. 

(μονάδες 4+5) 

 
2.2. 

A) Να συμπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις χημικές εξισώσεις 

των χημικών αντιδράσεων που πραγματοποιούνται όλες: 

α) K2CO3(aq) + CaCl2(aq) → 

β)  NaOH(aq) + H2SO4(aq) →                                                                      

  (μονάδες 6) 

Β) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ) και 

να αιτιολογήσετε την απάντησή σας σε κάθε περίπτωση. 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 

 
2.1. 
Α) 
 
 
 
 
 
 
Β )  

i ) Η διαλυτότητα της ουσίας Α στους 60 οC είναι 1 g ουσίας σε 100 g διαλύτη. 
Η διαλυτότητα της ουσίας Β στους 60 οC είναι 3,5 g ουσίας σε 100 g διαλύτη. 

ii) Επειδή η διαλυτότητα των αερίων μειώνεται με την αύξηση της 
θερμοκρασίας συμπεραίνεται ότι η ουσία Α είναι το αέριο. Η ουσία Β είναι το 
στερεό αφού η διαλυτότητα των στερεών αυξάνεται με την αύξηση της 
θερμοκρασίας. Από το διάγραμμα της ουσίας Β φαίνεται ότι η διαλυτότητα της 
ουσίας Β στους 60 οC είναι 3,5 g ουσίας σε 100 g διαλύτη, ενώ η διαλυτότητα της 
ουσίας Β στους 10 οC είναι 2,25 g ουσίας σε 100 g διαλύτη. Άρα η διαλυτότητα 
μειώνεται κατά 1,25 g ανά 100 g διαλύτη. 

 
2.2 
Α) 

α) K2CO3(aq) + CaCl2(aq) → CaCO3↓ + 2KCl(aq) 
β) 2NaOH(aq) + H2SO4(aq) → Na2SO4(aq) + 2H2O(l) 

B)  
α) Λάθος 

Όσο απομακρυνόμαστε από τον πυρήνα, τόσο αυξάνεται η ενεργειακή στάθμη της 
στιβάδας. Η στιβάδα Ν βρίσκεται πιο μακριά από τον πυρήνα από τη στιβάδα Κ. 
Άρα, Εκ< ΕΝ. 

β) Σωστό.  
Σε 0,5 mol NH3 περιέχονται 0,5ΝΑ μόρια. Σε 0,25 mol NΟ περιέχονται 0,25ΝΑ μόρια. 
Άρα σε 0,5 mol NH3 περιέχεται διπλάσιος αριθμός μορίων σε σχέση με αυτόν που 
περιέχεται σε 0,25 mol NΟ. 

 ΣΤΙΒΑ∆ΕΣ 
 Ζ νετρόνια ηλεκτρόνια K L M 

Mg 12 12 12 2 8 2 



 
Θέμα 2ο  

 

2.1. 

Α) Στο παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζεται πώς μεταβάλλεται σε σχέση με τη 

θερμοκρασία, η διαλυτότητα σε κάποιο διαλύτη δύο ουσιών: ενός στερεού και 

ενός αερίου. 

i) Να γράψετε πόση είναι η διαλυτότητα της κάθε ουσίας στους 30 οC . 

ii) Να γράψετε πόσο θα μεταβληθεί η διαλυτότητα του στερεού αν ένα 

διάλυμά του ψυχθεί από τους 80 οC στους 20 οC . 

(μονάδες 4+5) 

 
B) Να γράψετε τους υπολογισμούς σας για τον προσδιορισμό του αριθμού οξείδωσης 

του θείου (S), στο ιόν: SΟ32- 

(μονάδες 4) 

 

2.2. 

A) Να συμπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις χημικές εξισώσεις 

των χημικών αντιδράσεων που πραγματοποιούνται όλες: 

α) Al(s) + ΗI(aq)  → 

β)  CaCO3(s) + HCl(aq) →                                                                          (μονάδες 6) 

Β) Για δυο αέρια Α και Β που βρίσκονται σε ίδιες συνθήκες θερμοκρασίας και 

πίεσης και έχουν όγκους VA  και VB και αριθμό mol nA και nB αντίστοιχα, ισχύει: 

i) VAˑVB = nAˑnB       ii) VA/VB = nA/nB 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

(μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

 (μονάδες 5) 

 



 
Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 
 
2.1 
Α) 

i ) Η διαλυτότητα της ουσίας Α στους 30 οC είναι 2,75 g ουσίας σε 100 g 
διαλύτη. Η διαλυτότητα της ουσίας Β στους 30 οC είναι 2,75 g ουσίας σε 100 g 
διαλύτη. 

ii) Επειδή η διαλυτότητα των αερίων μειώνεται με την αύξηση της 
θερμοκρασίας εξάγεται το συμπέρασμα ότι η ουσία Α είναι το αέριο. Η ουσία Β 
είναι το στερεό αφού η διαλυτότητα των στερεών αυξάνεται με την αύξηση της 
θερμοκρασίας. Από το διάγραμμα της ουσίας B φαίνεται ότι η διαλυτότητα της 
ουσίας B στους 80 οC είναι 4 g ουσίας σε 100 g διαλύτη, ενώ η διαλυτότητα της 
ουσίας B όταν αυτή ψυχθεί στους 20 οC είναι 2,5 g ουσίας σε 100 g διαλύτη. Άρα η 
διαλυτότητα μειώνεται κατά 1,5 g ανά 100 g διαλύτη. 
Β) 
SO32- 
Έστω x ο αριθμός οξείδωσης του S. Ο αριθμός οξείδωσης για το Ο είναι -2, άρα 
έχουμε: x+3·(-2)=-2 ⇒x=+4 
 
2.2 
Α) 

α) 2Al(s) + 6ΗI(aq)  → 2AlI3(aq) + 3Η2 ↑ 
β) CaCO3(s) + 2HCl(aq) → CaCl2(aq) + CO2↑ + H2Ο(l)  

B) Σωστή απάντηση είναι το ii. 
Αιτιολόγηση: Από την καταστατική εξίσωση των ιδανικών αερίων, με δεδομένο ότι 
οι συνθήκες πίεσης και θερμοκρασίας είναι ίδιες, ισχύει: 
Για την ουσία Α: P·VA=nA·R·T 
Για την ουσία Β: P·VΒ=nΒ·R·T 
Από τη διαίρεση κατά μέλη των δύο παραπάνω σχέσεων προκύπτει: VA/VB=nA/nB .  
 



 
Θέμα 2ο  

 

2.1. Ο παρακάτω πίνακας δίνει µερικές πληροφορίες για τα άτοµα τριών στοιχείων. 

στοιχείο ατοµικός 

αριθµός 

στιβάδες Περίοδος Π.Π Οµάδα Π.Π 

Κ L M 

Φ  2   3η 2η (IIA) 

Ψ 18 2   3η  

Ω 17      

α) Να συµπληρώσετε τα κενά του πίνακα, αφού τον µεταφέρετε στην κόλλα 

σας. 

(µονάδες 10) 

β) Να εξηγήσετε αν ανάµεσα στα τρία αυτά στοιχεία υπάρχει κάποια αλκαλική 

γαία. 

(µονάδες 3) 

 

2.2. 

Α) Στο παρακάτω διάγραµµα παρουσιάζεται πως µεταβάλλεται η διαλυτότητα µιας 

ουσίας Χ, στο νερό σε σχέση µε τη θερµοκρασία. Να χαρακτηρίσετε την επόµενη 

πρόταση ως σωστή ή λανθασµένη αιτιολογώντας την απάντησή σας: 

«ένα διάλυµα που έχει παρασκευαστεί µε ανάµιξη 15 g της ουσίας Χ µε 100 g 

νερό και βρίσκεται σε θερµοκρασία 25 oC είναι ακόρεστο.»  

(µονάδες 1+5) 

 
Β) Να συµπληρώσετε τις χηµικές εξισώσεις των παρακάτω αντιδράσεων που 

γίνονται όλες: 

α) AgNO3(aq) + CaCl2 (aq)  → 

β) Al(s) + HBr(aq) → 

(µονάδες 6) 



 

Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

       α) 

στοιχείο ατοµικός 

αριθµός 

στιβάδες Περίοδος Π.Π Οµάδα Π.Π 

Κ L M 

Φ 12 2 8 2 3η 2η(IIA) 

Ψ 18 2 8 8 3η 18η(VIIIA) 

Ω 17 2 8 7 3η 17η(VIIA) 

 

β) Οι αλκαλικές γαίες ανήκουν στη 2η (IIA) ομάδα του περιοδικού πίνακα. Από τον 

πίνακα φαίνεται ότι το στοιχείο Φ είναι αλκαλική γαία.  

 

2.2 

Α) Λάθος 

Από το διάγραμμα φαίνεται πως σε θερμοκρασία 25οC μπορούν να διαλυθούν 12,5 

g ουσίας Χ σε 100 g νερού. Αν αναμείξουμε 15 g ουσίας Χ με 100 g νερό στους 20 οC 

δεν θα μπορεί να διαλυθεί όλη η ποσότητα της ουσίας. Άρα το διάλυμα που 

παράγεται είναι κορεσμένο.  

Β) 

α) 2AgNO3(aq) + CaCl2(aq)  Ca(NΟ3)2(aq) + 2AgCl↓ 

β) 2Al(s) + 6 HBr(aq)  2AlBr3(aq) + 3H2↑ 

 



 
Θέμα 2ο 

 

2.1. Ποιες από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες; 

γ) Το 11Na+ έχει τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων με το 9F- 

(μονάδες 3) 

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις 

(μονάδες 9) 

 

2.2. 

Α)  Στο παρακάτω διάγραμμα φαίνεται πως μεταβάλλεται η διαλυτότητα σε σχέση με 

τη θερμοκρασία δύο ουσιών Α και Β, σε κάποιο διαλύτη. 

i) Να γράψετε πόση είναι η διαλυτότητα της κάθε ουσίας στους 70 oC . 

ii) Να γράψετε πόσο θα μεταβληθεί η διαλυτότητα της ουσίας Β αν ένα διάλυμά 

της ψυχθεί από τους 60 oC στους 40 oC . 

(μονάδες 4 + 4) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θερμοκρασία (οC) 

Β) Δίνεται η παρακάτω χημική εξίσωση η οποία δεν είναι ισοσταθμισμένη: 

Ca(OH)2(aq) + ΝΗ4ΝΟ3(aq) → Ca(NO3)2(aq) + ΝΗ3(g) + Η2Ο(l) 

α) Nα μεταφέρετε την παραπάνω χημική εξίσωση στην κόλλα σας και να 

βάλετε τους κατάλληλους συντελεστές . 

(μονάδες 2)  

β) Να ονομάσετε τις χημικές ενώσεις που συμμετέχουν στην παραπάνω 

χημική αντίδραση:  Ca(OH)2 , ΝΗ4ΝΟ3 , Ca(NO3)2  

(μονάδες 3) 
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Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

Θέμα 2ο 

 

2.1 

γ) Σωστό. Το Na+ έχει 10 ηλεκτρόνια, αφού έχει αποβάλλει 1 ηλεκτρόνιο. Το F- 

έχει και αυτό 10 ηλεκτρόνια, αφού έχει προσλάβει 1 ηλεκτρόνιο.     

 

2.2  

Α) 

i ) Η διαλυτότητα της ουσίας Α στους 70 οC είναι 7 g ουσίας σε 100 g διαλύτη. Η 

διαλυτότητα της ουσίας Β στους 70 οC είναι 8,5 g ουσίας σε 100 g διαλύτη. 

ii) Από το διάγραμμα της ουσίας Β φαίνεται ότι η διαλυτότητα της ουσίας Β 

στους 60 οC είναι 7 g ουσίας σε 100 g διαλύτη, ενώ η διαλυτότητα της ουσίας Β 

στους 40 οC είναι 4 g ουσίας σε 100 g διαλύτη. Άρα η διαλυτότητα μειώνεται κατά 3 

g ουσίας ανά 100 g διαλύτη. 

Β)  

α)Ca(OH)2(aq) + 2ΝΗ4ΝΟ3(aq) → Ca(NO3)2(aq) + 2ΝΗ3↑ + 2Η2Ο(l) 

β) 

Ca(OH)2 : υδροξείδιο του ασβεστίου 

ΝΗ4ΝΟ3:  νιτρικό αμμώνιο 

Ca(NO3)2: νιτρικό ασβέστιο 

 

 



Θέμα 2o  
 
2.1. 
Α) Η σχετική μοριακή μάζα (Mr) της χημικής ένωσης P2Oν είναι 142. 

Αν γνωρίζουμε τις σχετικές ατομικές μάζες,  Ar(P)=31 και Ar(Ο)=16, να 
προσδιορίσετε το δείκτη ν στο μοριακό τύπο της ένωσης. 

(μονάδες 4) 
Β) Στο παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζεται πώς μεταβάλλεται σε σχέση με τη 
θερμοκρασία, η διαλυτότητα σε κάποιο διαλύτη δύο ουσιών: ενός στερεού και 
ενός αερίου. 

i) Να γράψετε πόση είναι η διαλυτότητα της κάθε ουσίας στους 80 οC . 
ii) Να γράψετε πόσο θα μεταβληθεί η διαλυτότητα του στερεού αν ένα 

διάλυμά του θερμανθεί από τους 20 οC στους 60 οC . 
 (μονάδες 4+5) 

 
 

2.2. 
A) Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των 
παρακάτω αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) HCl(aq) + Ζn(s) → 
β) Pb(NO2)2(aq) + Na2S(aq) → 

γ) H2S(aq) + Mg(OH)2(s) → 
(μονάδες 9) 

B) Να ονομάσετε τις χημικές ενώσεις: 
i) K2S ii) Ca(OH)2           iii) HF 

(μονάδες 3) 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 

 
2.1 
Α) 
Η σχετική μοριακή μάζα Mr της ένωση P2Ον είναι 2·31 + ν·16 = 142 ⇒ 62 + ν·16=142 ⇒ 
ν=5, άρα ο μοριακός τύπος της ένωσης είναι P2Ο5. 
Β) 

i )  Η διαλυτότητα της ουσίας Α στους 80 οC είναι 0,5 g ουσίας σε 100 g διαλύτη. Η 
διαλυτότητα της ουσίας Β στους 80 οC είναι 4 g ουσίας σε 100 g διαλύτη. 

ii) Επειδή η διαλυτότητα των αερίων μειώνεται με την αύξηση της θερμοκρασίας 
εξάγεται το συμπέρασμα ότι η ουσία Α είναι το αέριο. Η ουσία Β είναι το στερεό αφού 
η διαλυτότητα των στερεών αυξάνεται με την αύξηση της θερμοκρασίας. Από το 
διάγραμμα της ουσίας Β φαίνεται ότι η διαλυτότητα της ουσίας Β στους 20 οC είναι 2,5 
g ουσίας σε 100 g διαλύτη, ενώ η διαλυτότητα της ουσίας Β στους 60 οC είναι 3,5 g 
ουσίας σε 100 g διαλύτη. Άρα η διαλυτότητα μεταβάλλεται κατά 1 g ανά 100 g διαλύτη. 
 
2.2 
Α) 

α) 2HCl(aq) + Zn(s) → ZnCl2(aq) + H2(g) 
β) Pb(NO3)2(aq) + Na2S(aq) → PbS↓ + 2NaNO3(aq) 

γ) H2S(aq) + Mg(OH)2(s) → MgS(aq) + 2H2O(l) 
B) 

i) K2S: θειούχο κάλιο 
ii) Ca(OH)2: υδροξείδιο του ασβεστίου 
iii) HF: υδροφθόριο 

 
 



Θέμα 2o  
 
2.1. Nα συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις για τις παρακάτω αντιδράσεις 
που πραγματοποιούνται όλες: 

α) AgNO3(aq) + KBr(aq) → 

β) H2SO4(aq) + Ba(OH)2(aq) → 

γ) Mg(s) + HCl(aq) →                                                                                    (μονάδες 9) 
Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και γ.                         (μονάδες 4) 
 
2.2. 
Α) Στο παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζεται πώς μεταβάλλεται η διαλυτότητα μιας 
ουσίας Χ,  στο νερό σε σχέση με τη θερμοκρασία. Να χαρακτηρίσετε την επόμενη 
πρόταση  ως σωστή ή λανθασμένη  αιτιολογώντας την απάντησή σας: 
«Ένα διάλυμα που έχει παρασκευαστεί με ανάμιξη 15 g της ουσίας Χ με 100 g νερό 
και βρίσκεται σε θερμοκρασία  40 oC είναι ακόρεστο.»                            (μονάδες 1+5) 

 

 
Β) Να  αντιγράψετε τον ακόλουθο πίνακα στη κόλλα σας και να τον συμπληρώσετε. 
 

Σύμβολο στοιχείου Ηλεκτρονιακή κατανομή Ομάδα Π.Π Περίοδος  Π.Π 

Φ K (2) L(5)   

Ψ K (2) L(8) M(7)   

Ω K (2) L(8) Μ(8) Ν(1)   

(μονάδες 6) 
 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέµα 2o 

 

2.1.  
α) AgNO3(aq ) + KBr(aq) → AgBr↓ + KNO3(aq) 
β) H2SO4(aq) + Ba(OH)2(aq) → BaSO4↓ + 2H2O(l) 
γ) Mg(s) + 2HCl(aq) → MgCl2(aq) + H2↑  

Η αντίδραση α πραγματοποιείται γιατί παράγεται ίζημα AgBr ενώ η γ γίνεται γιατί το 
μαγνήσιο είναι δραστικότερο από το υδρογόνο και βρίσκεται πιο αριστερά από αυτό 
στη σειρά δραστικότητας. 
 
2.2 
Α) Σωστή 
Από το διάγραμμα φαίνεται πως σε 40 οC μπορούν να διαλυθούν 20 g ουσίας Χ σε 
100 g νερού. Αν προσθέσουμε 15 g ουσίας Χ θα μπορέσει να διαλυθεί όλη η ουσία. 
Άρα το διάλυμα είναι ακόρεστο. 
 
Β) 

Σύµβολο 
στοιχείου 

Ηλεκτρονιακή 
κατανοµή 

Οµάδα Π.Π Περίοδος Π.Π 

Φ K (2)L(5) 15η ή VA 2η 

Ψ K(2)L(8)M(7) 17η ή VIIA 3η 

Ω K(2) L(8) Μ(8)Ν(1) 1η ή IA 4η 

 
 



Θέμα 2ο  
 
2.1.  Για το άτομο του καλίου, δίνεται ότι: Κ19

39  
α) Να αναφέρετε πόσα πρωτόνια, πόσα νετρόνια και πόσα ηλεκτρόνια υπάρχουν 
στο ιόν του καλίου (Κ+). 

(μονάδες 6) 
 
 

                   
Β) Διαθέτουμε σε ανοιχτό δοχείο, κορεσμένο υδατικό διάλυμα αζώτου, N2(g), 
θερμοκρασίας 8 οC. Το διάλυμα αυτό το θερμαίνουμε στους 27 οC. 
Να γράψετε, αιτιολογώντας την απάντησή σας, αν θα μεταβληθεί η περιεκτικότητα 
του διαλύματος σε άζωτο και με ποιο τρόπο (παραμένει σταθερή-θα αυξηθεί-θα 
μειωθεί). 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 
 
2.1 

α) Ο ατομικός αριθμός του K είναι 19 και ο μαζικός 39. Άρα το ουδέτερο 
άτομο έχει 19 πρωτόνια, 20 νετρόνια και 19 ηλεκτρόνια.  
Το ιόν Κ+ προκύπτει με αποβολή 1 ηλεκτρονίου. Άρα στο ιόν υπάρχουν 19 πρωτόνια, 

B) Η διαλυτότητα των αερίων μειώνεται με την αύξηση της θερμοκρασίας. Άρα, 
αφού το N2 είναι αέριο, η διαλυτότητά του στο νερό μειώνεται με θέρμανση από 
τους 8 oC στους 27 oC και η περιεκτικότητα του διαλύματος σε N2 θα μειωθεί. 
 

20 νετρόνια και 18 ηλεκτρόνια.
 



Θέµα 2o 
 
2.1. ∆ίνεται ο πίνακας 

Σύµβολο 
Ατόµου 

Aτοµικός 
αριθµός 

Μαζικός 
αριθµός 

πρωτόνια νετρόνια ηλεκτρόνια 

X  14   6 
Ψ  23 11   
Ω 6   6  

α) Να αντιγράψετε τον πίνακα στη κόλλα σας και να τον συµπληρώσετε. 
(µονάδες 9) 

β) Να εξηγήσετε ποια από τα στοιχεία που περιέχονται στον πίνακα είναι 
ισότοπα.                                                                                                                     (µονάδες 3) 
 
2.2. 
Α) Στο ∆ιάγραµµα 1 παρουσιάζεται η µεταβολή της διαλυτότητας των ουσιών Α 
και Β σε κάποιο διαλύτη, σε συνάρτηση µε τη θερµοκρασία. 
Σε δύο ποτήρια που περιέχουν το κάθε ένα 100 g διαλύτη, προσθέτουµε χωριστά 8 
g ουσίας Α στο ένα και 8 g ουσίας Β στο άλλο, σε σταθερή θερµοκρασία 30 oC. 

α) Να χαρακτηρίσετε τα αντίστοιχα διαλύµατα που προκύπτουν αν θα είναι 
κορεσµένα ή ακόρεστα.                                                                                         (µονάδες 2) 

β) Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.     
                                                        (µονάδες 7) 

 
Β) Να γράψετε τους υπολογισµούς σας για τον προσδιορισµό του αριθµού 
οξείδωσης του χλωρίου, Cl, στις χηµικές ενώσεις: 

i) HClO3 ii) NaCl 
(µονάδες 4) 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέµα 2o 

 

2.1. 
α) 

Σύµβολο 
Ατόµου 

Aτοµικός 
αριθµός 

Μαζικός 
αριθµός 

πρωτόνια νετρόνια ηλεκτρόνια 

X 6 14 6 8 6 
Ψ 11 23 11 12 11 
Ω 6 12 6 6 6 

β) Ισότοπα ονομάζονται τα στοιχεία που έχουν τον ίδιο ατομικό και 
διαφορετικό μαζικό αριθμό. Αυτό συμβαίνει στα στοιχεία Χ και Ω. 
 
2.2 
Α) 

α) Το διάλυμα της ουσίας Α θα είναι ακόρεστο, ενώ το διάλυμα της ουσίας Β 
θα είναι κορεσμένο. 

β) Για την ουσία Α: Από το διάγραμμα φαίνεται ότι η διαλυτότητα της ουσίας 
Α στους 30 oC είναι 9 g ουσίας Α σε 100 g διαλύτη.  Αν σε ένα ποτήρι προσθέσουμε 
8 g ουσίας σε 100 g διαλύτη στους 30 oC θα μπορέσει να διαλυθεί όλη η ουσία Α, 
δηλαδή το διάλυμα που προκύπτει θα περιέχει μικρότερη ποσότητα διαλυμένης 
ουσίας από τη μέγιστη δυνατή. 
Για την ουσία Β: Από το διάγραμμα φαίνεται ότι η διαλυτότητα της ουσίας Β στους 
30 oC είναι 6 g ουσίας Β σε 100 g διαλύτη.  Αν σε ένα ποτήρι προσθέσουμε 8 g 
ουσίας σε 100 g διαλύτη στους 30 oC θα γίνει διάλυση των 6 g και θα μείνουν 
αδιάλυτα 2 g της ουσίας. Το διάλυμα που προκύπτει θα περιέχει τη μέγιστη δυνατή 
ποσότητα διαλυμένης ουσίας.  
Β)  

i) HClO3 
Έστω x ο αριθμός οξείδωσης του Cl.  Οι αριθμοί οξείδωσης για το Η είναι +1 και για 
το Ο είναι -2, άρα έχουμε: 1·(+1)+x+3·(-2)=0 ⇒x=+5 

ii) NaCl 
Έστω ψ ο αριθμός οξείδωσης του Cl.  Ο αριθμός οξείδωσης για το Na είναι +1, άρα 
έχουμε: 1·(+1)+ψ=0 ⇒ψ=-1 
 
 



Θέµα 2o  
 
2.1 ∆ίνονται:  υδρογόνο, 1H, φθόριο, 9F 

α) Να γράψετε την κατανοµή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το άτοµο του 
φθορίου.                                                                                                                    (µονάδες 2) 

β) Να αναφέρετε το είδος των δεσµών (ιοντικός ή οµοιοπολικός) μεταξύ 
ατόµων υδρογόνου και φθορίου στη χηµική ένωση HF. 
     (µονάδα 1) 

γ) Να περιγράψετε τον τρόπο σχηµατισµού των δεσµών και να γράψετε τον 
ηλεκτρονιακό τύπο αυτής της χηµικής ένωσης. 

(µονάδες 9) 
 
2.2. 
Α) Στο ∆ιάγραµµα 1 παρουσιάζεται η µεταβολή της διαλυτότητας των ουσιών Α 
και Β σε κάποιο διαλύτη, σε συνάρτηση µε τη θερµοκρασία. 
Σε δύο ποτήρια που το κάθε ένα περιέχει από 100 g διαλύτη, προσθέτουµε χωριστά 
9 g ουσίας Α στο ένα και 9 g ουσίας Β στο άλλο, σε σταθερή θερµοκρασία 40 oC 

α) Να χαρακτηρίσετε τα παραπάνω διαλύµατα αν θα είναι κορεσµένα ή 
ακόρεστα.                                                                                                                  (µονάδες 2) 

β) Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.          
                                                                                                                         (µονάδες 7) 

 
Β) Να γράψετε τους υπολογισµούς σας για τον προσδιορισµό του αριθµού 
οξείδωσης του θείου, S, στις χηµικές ενώσεις: 

  i) H2SO3           ii) SO2 
(µονάδες 4) 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 

 
2.1 

α) 9F(2,7)  
β) Ο δεσμός που σχηματίζεται μεταξύ Η και F είναι ομοιοπολικός. 
γ) Η ηλεκτρονιακή δομή του Η είναι 1Η(1). Το Η έχει 1 ηλεκτρόνιο στην εξωτερική 

στιβάδα και έχει την τάση να προσλάβει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει σταθερή δομή 
ευγενούς αερίου. Το F έχει 7 ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στιβάδα και έχει την τάση 
να αποκτήσει άλλο1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Τα δύο άτομα 
με αμοιβαία συνεισφορά ενός ηλεκτρονίου δημιουργούν ένα κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων 
το οποίο ανήκει και στα δύο άτομα. Άρα δημιουργείται ένας ομοιοπολικός δεσμός 
μεταξύ Η και F, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα, όπου προκύπτει και ο 
ηλεκτρονιακός τύπος του HF. 
      ꓺ         ꓺ  
H ⋅+ ⋅F:→Η:F:  
      ¨         ¨  
 
2.2 
Α) 

α) Το διάλυμα της ουσίας Α θα είναι ακόρεστο, ενώ το διάλυμα της ουσίας Β θα 
είναι κορεσμένο. 

β) Για την ουσία Α: Από το διάγραμμα φαίνεται ότι η διαλυτότητα της ουσίας Α 
στους 40 oC είναι 12 g ουσίας Α σε 100 g διαλύτη. Αν σε ένα ποτήρι προσθέσουμε 9 g 
ουσίας σε 100 g διαλύτη στους 40 oC θα μπορέσει να διαλυθεί όλη η ουσία Α, δηλαδή το 
διάλυμα που προκύπτει θα περιέχει μικρότερη ποσότητα διαλυμένης ουσίας από τη 
μέγιστη δυνατή. 

Για την ουσία Β: Από το διάγραμμα φαίνεται ότι η διαλυτότητα της ουσίας Β στους 
40 oC είναι 8 g ουσίας Β σε 100 g διαλύτη. Αν σε ένα ποτήρι προσθέσουμε 9g ουσίας σε 
100 g διαλύτη στους 40 oC θα γίνει διάλυση 8 g και θα μείνει αδιάλυτο 1 g. Το διάλυμα 
που προκύπτει θα περιέχει τη μέγιστη δυνατή ποσότητα διαλυμένης ουσίας.  
Β)  

i) H2SO3 
Έστω x ο αριθμός οξείδωσης του S.  Οι αριθμοί οξείδωσης για το Η είναι +1 και για το Ο 
είναι -2, άρα έχουμε: 2·(+1)+x+3·(-2)=0 ⇒x=+4 

ii) SO2 
Έστω ψο αριθμός οξείδωσης του S. Ο αριθμός οξείδωσης για το Ο είναι -2, άρα έχουμε: 
ψ+2·(-2)=0 ⇒ ψ=+4 
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